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2015中考精英总复习物理考点集训小专题四：动态杠杆
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类型1　最小力问题
根据杠杆平衡条件F1l1＝F2l2，要使动力最小，就应是动力臂最长。做法是：在杠杆上找一点(动力作用点，使这点到支点的距离最远)，连接动力作用点和支点的距离，动力方向应该是过该点且和该连线垂直的方向，并且让杠杆的转动方向与阻力让杠杆转动的方向相反。
类型2　力或力臂的变化问题
利用杠杆平衡条件F1l1＝F2l2和控制变量法，抓住不变量，分析变量之间的关系。
主要有以下几种情况：(1)F2l2一定，F1和l1成反比；(2)F2、l1不变，F1和l2成正比；(3)F2l1/l2一定，F1不变。
类型3　再平衡问题
杠杆再平衡判断，关键是要判断杠杆在发生变化前后，动力矩和阻力矩(力矩是指力与力臂的乘积)是否相等(即是否符合杠杆平衡条件F1l1＝F2l2)。如果平衡杠杆两边的力和力臂成相同比例的变化，则杠杆仍平衡。
类型4　杠杆转动问题
杠杆转动问题实质还是再平衡问题，用杠杆平衡条件列出方程，如果两边的力矩相等，杠杆继续平衡，如果两边的力矩不等，哪边的力矩大，哪边就下沉。
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1．(2014，泰安)右图为吊车从图示位置向上起吊货物的工作示意图，利用伸缩撑杆可使吊臂绕O点缓慢转动，伸缩撑杆为圆弧状，伸缩时伸缩撑杆对吊臂的支持力始终与吊臂垂直。下列说法正确的是(B)
A．匀速缓慢顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆的支持力大小保持不变
B．匀速缓慢顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆的支持力渐渐变小
C．匀速缓慢顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆的支持力渐渐变大
D．吊臂是一个省力杠杆
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2．(2014，泰安)如图所示，一根质地均匀的杠杆可绕O点自由转动，在杠杆的右端施加一个始终垂直于杠杆的作用力F，使杠杆从OA位置匀速转到OB位置的过程中，力F的大小将(C)
A．一直是变大的　　　　　B．一直是变小的
C．先变大，后变小  D．先变小，后变大
3．(2013，自贡)如图所示，一根粗细
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均匀的铁棒AB静止在水平地面上，现用力F将铁棒从水平地面拉至竖直并立起。在这个过程中，力F作用在B端且始终与铁棒垂直，则力F将(B)
A．逐渐变大  B．逐渐变小
C．保持不变  D．先变小，后变大
4．如图所示是某护城河上的一座吊桥。设吊桥的重力对转轴O的力臂为l1，绳子拉吊桥的力为F，拉力F对转轴O的力臂为l2，如果绳重、摩擦及风的阻力不计，那么在守桥士兵将吊桥由水平位置缓慢拉至图中虚线竖直位置的过程中，l1和F 如何变化？(B)
A．减小、增大  B．减小、减小
C．增大、不变  D．增大、减小
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第4题图
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第5题图
5．(2013，庆阳)园艺师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽量往剪刀轴O处靠近，这样做的目的是为了(D)
A．增大阻力臂，减小动力移动的距离
B．减小动力臂，减小动力移动的距离
C．增大动力臂，省力
D．减小阻力臂，省力
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6．如图所示，在竖直向上大小为10 N的力F的作用下，重物A沿竖直方向匀速上升。已知重物A上升速度为0.2 m/s，不计滑轮重、绳重及绳与滑轮间的摩擦，则物体的重力大小和滑轮上升的速度分别为(D)
A．20 N，0.4 m/s  B．20 N，0.1 m/s
C．5 N，0.4 m/s  D．5 N，0.1 m/s
7．(2014，安徽)身高相同的兄弟二人同用一根重力不计的均匀扁担抬起一个900 N的重物。已知扁担长为1.8 m，重物悬挂点与哥哥的肩之间的距离OA＝0.8 m，如图所示。则(A)
A．以哥哥的肩A为支点，可计算出弟弟承担的压力为400 N
B．以O为支点，可计算出兄弟二人承担的压力之比为4∶9
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C．以O为支点，可计算出兄弟二人承担的压力之比为9∶5
D．以弟弟的肩B为支点，可计算出哥哥承担的压力为600 N
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8．(2013，镇江)图中AOB是可绕O点无摩擦转动的轻杆，A端挂重300 N的物块，AO与OB长度之比为5∶4。人始终沿竖直方向拉挂在B端的轻环。要使轻杆水平平衡，人应施加拉力为__375__N，人要不被拉起，则人重至少为__375__N。与水平平衡相比，当轻杆在图中虚线位置平衡时，人的拉力将__不变__(选填“变大”“变小”或“不变”)。
9．(2013，金华)如图是农村过去曾用的舂米工具的结构示意图。杆AB可绕O点转动，杆右端均匀柱形物体的长度与杆右侧OB部分长度相等，杆AB的重力不计，柱形物体较重。
(1)若作用在A点的动力F方向始终竖直向下，则杆从水平位置缓慢转动10°角的过程中，动力F大小的变化是__增大__。
(2)若作用在A点的动力F方向始终与杆垂直，则杆从水平位置缓慢转动45°角的过程中，动力F大小的变化是__先增大后减小__。
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,第10题图)

10．如图所示，质量为60 kg的人，站在质量为30 kg的吊篮内，他至少用__225__N的拉力拉住绳子，才能使自己和吊篮在空中保持静止(g取10 N/kg)。
11．如图，轻质杠杆MON在水平位置静止时OM∶ON＝1∶2，弹簧测力计的示数为10 N，已知每个滑轮重2 N，则物体A重为__74__N。(不计绳重及摩擦)
[image: image13.png]


,第11题图)　[image: image14.png]el 1o

1.5



,第12题图)
12．某同学想利用杠杆的平衡条件来测量刻度尺的质量。
(1)将刻度尺平放在支座上，左右移动刻度尺，找出能够使刻度尺在水平位置保持平衡的支点位置，记下这个位置，它就是刻度尺的__重心__。
(2)如图所示，将质量为M1的物体挂在刻度尺左边某一位置，向__右__(选填“左”或“右”)移动刻度尺，直到刻度尺能够在支座上重新保持水平平衡。记录物体悬挂点到支座的距离l1和刻度尺的__重心__到支座的距离l2。
(3)根据杠杆的平衡条件，可以计算出刻度尺的质量m＝__eq \f(M1l1,l2)__(用题目中所给物理量表示)。
13．(2014，随州)郝强同学对建筑工地上的长臂吊车(如图甲)有些疑惑：不吊物体它能平衡，吊重物也能平衡，重物沿臂移动仍能平衡！后来他通过设计“移动支点式杠杆”模型(如图乙)弄懂了类似问题：密度及粗细都均匀的直棒AB＝1.8 m，放在一个宽度为40 cm的凳子上，当在棒的A端固定一个铅块(忽略大小)m铅＝2 kg时，棒刚好绕O1点有转动的趋势(AO1＝30 cm)。
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(1)求棒的质量m棒。
(2)当再在P处挂一重物时(PB＝10 cm)，棒刚好绕O2点有转动的趋势。求重物质量m物及此时棒对O2点的压力F(g取10 N/kg)。
(3)当再悬线带着重物缓慢向A端移动时，可以认为凳面上只有某点E(即新支点)对棒有支持力。回答：随着重物左移，E点将“左移”或“右移”还是“不动”？棒对E点的压力FE是“变大”“变小”还是“不变”？(不必说明理由)
解：(1)设棒的重心为O，AO＝90 cm，O1O＝60 cm，以O1为转轴，由平衡方程：m铅gAO1＝m棒g·OO1，得m棒＝eq \f(1,2)m铅＝1 kg
(2)以O2为转轴，平衡方程：m铅g·AO2＝m棒g·OO2＋m物g·O2P，代入数据解得m物＝1.2 kg，F＝(m铅＋m棒＋m物)g＝42 N　(3)重物左移，E左移，FE不变(铅块、棒和物的总重心左移；竖直方向：压力等于铅块、棒、物三重力之和)
第13讲　功　功率　机械效率
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1．(2014，雅安)某工人在水平地面上，用100 N的水平推力以0.5 m/s的速度匀速推动重为500 N的物体，使它沿水平方向移动10 m，该过程中重力所做的功是__0__J，水平推力的功率是__50__W。
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2．(2014，莆田)用如图所示的滑轮组将重为1200 N的物体匀速向上提升2 m，在这个过程中有用功是__2400__J；要提高该滑轮组的机械效率，可以采取的措施有__减轻动滑轮的重等__(写出一种即可)。
3．(2014，郴州)起重机在20 s内将重物匀速提到楼顶，起重机所做的总功是4×104 J，额外功是1.6×104 J，则起重机的总功率是__2000__W，机械效率是__60__%。
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4．(2014，达州)如图所示，用F为40 N的拉力，通过滑轮组拉着重为300 N的物体A在水平面上以0.4 m/s的速度向左做匀速直线运动。物体受到的摩擦力是物重的0.3倍，滑轮组的机械效率是__75%__，拉力的功率是__48__W。
5．(2014，宜昌)下列关于功率的说法正确的是(C)
A．功率大的机器做的功一定多
B．功率大的机器做功时间一定短
C．功率大的机器做功一定快
D．功率大的机器机械效率一定高
6．(2014，永州)小李同学先后用同样大小的力F使同一木箱分别在如图所示甲、乙、丙三个表面上沿力的方向移动相同的距离s，该力F在这三个过程中所做的功分别为W甲、W乙、W丙。关于做功大小的下列说法正确的是(C)
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A．W甲＜W乙＜W丙　　　　B．W甲＞W乙＞W丙
C．W甲＝W乙＝W丙  D．W甲＝W乙＜W丙
7．(2014，武汉)九年级某同学家住5楼。一天，他提着装有30个鸡蛋的塑料袋从1楼走到家里。在此过程中，下列估算不合理的是(D)
A．他提鸡蛋的力做的功约为200 J
B．他提鸡蛋的力做功的功率约为3 W
C．他爬楼做的功约为6×103 J
D．他爬楼做功的功率约为1×103 W
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8．(2014，菏泽)如图所示，光滑斜面AB＞AC，沿斜面AB和AC分别将同一重物从它们的底部拉到顶部，所需拉力分别为F1和F2，所做的功分别为W1和W2。则(A)
A．F1＜F2，W1＝W2  B．F1＜F2，W1＜W2
C．F1＞F2，W1＞W2  D．F1＞F2，W1＝W2
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9．(2013，武汉)三位同学准备进行爬楼比赛，看看谁的功率大。他们展开了如下的讨论：
甲：只有测出各自的体重、爬楼用的时间和爬楼的高度，才能进行比较
乙：在爬楼的时间相同时，只要测出各自的体重、爬楼的高度，就可以进行比较
丙：在爬楼的高度相同时，只要测出各自的体重、爬楼的时间，就可以进行比较
正确的是(D)
A．甲、乙和丙  B．甲和乙
C．甲和丙  D．乙和丙
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10．(2014，泰州)在图中，s＝60 cm，与之对应的h＝30 cm，现用弹簧测力计进行两次操作：(1)沿竖直方向匀速提升小车；(2)沿斜面方向匀速拉动小车，记录数据如下表：
	　　　数据
操作　　　
	测力计示数
/N
	移动距离
/cm

	竖直提升
	10
	30

	沿斜面拉动
	5.2
	60


分析数据有如下一些发现，其中，具有较高水平的发现是(C)
A．沿斜面拉动时，拉力比小车的重力小
B．测力计示数与移动距离近似成反比
C．利用斜面可以省力，但不能少做功
D．可以计算力所做的功，且两次做功近似相等
11．(2014，滨州)如图所示，工人用滑轮或滑轮组提升重物，每只滑轮质量均相同，若把同一货物匀速提升相同的高度(不计绳子与滑轮间的摩擦)，下列说法正确的是(D)
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A．使用丙滑轮组与使用丁滑轮组一样省力
B．使用丁滑轮组最省力
C．其中机械效率最高的是使用丙滑轮组
D．其中机械效率最高的是使用乙滑轮
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12．(2014，泸州)利用如图所示的滑轮组，在20 s时间内将重为20 N的物体匀速提升了2 m，所用拉力F为12.5 N。下列判断正确的是(B)
A．绳子自由端移动的速度为0.1 m/s
B．该滑轮组的机械效率为80%
C．此段时间内，拉力做功为40 J
D．拉力做功的功率为1.25 W
13．(2014，广州)人直接用F1的力匀速提升重物，所做的功是W1；若人使用某机械匀速提升该重物到同一高度，则人的拉力为F2，所做的功是W2。则(C)
A．F1一定大于F2
B．F1一定小于F2
C．W2一定大于W1
D．只有F2大于F1，W2才大于W1
14．(2013，内江)已知雨滴在空中竖直下落时所受空气阻力与速度大小的二次方成正比，且不同质量的雨滴所受空气阻力与速度大小的二次方的比值相同。现有两滴质量分别为m1和m2的雨滴从空中竖直下落，在落到地面之前都已做匀速直线运动，那么在两滴雨滴落地之前做匀速直线运动的过程中，其重力的功率之比为(D)
A．m1∶m2  B.eq \r(m1)∶eq \r(m2)
C.eq \r(m2)∶eq \r(m1)  D.eq \r(m13)∶eq \r(m23)
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15．(2014，天津)(多选)如图所示，斜面长s为1.2 m，高h为0.3 m，现将重为16 N的物体沿斜面向上从底端匀速拉到顶端，若拉力F为5 N，拉力的功率为3 W，则(ACD)
A．斜面的机械效率为80%
B．拉力做的总功为4.8 J
C．提升物体所做的有用功为4.8 J
D．物体由斜面底端运动到顶端用时2 s
16．(2013，自贡)如图甲所示，一块质量为0.2 kg的铁块被吸附在竖直放置且足够长的磁性平板上，在竖直方向上拉力F＝3 N的作用下向上运动，铁块运动速度v与时间t的关系图象如图乙所示。则铁块受到的摩擦力为__1__N，0～6 s内拉力F做的功是__3.6__J。(g取10N/kg)
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17．(2013，长沙)用图甲所示的滑轮组运送货物上楼，每件货物重100 N，每次运送的量不定，图乙记录了在整个过程中滑轮组的机械效率随货物重力增加而变化的图象，由图可知动滑轮重为__100__N，当某次运送4件货物时，绳子拉力F是__250__N，滑轮组的机械效率为__80%__。(不考虑绳重和摩擦)
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18．(2014，襄阳)小明在做“测量滑轮组的机械效率”的实验中，用同一滑轮组进行了三次实验，数据如下表：
(1)表中“测力计移动的距离”栏目中有一个数据的记录是错误的，错误的数据是__18_cm__。
(2)第3次实验中滑轮组的机械效率是__80%__。
(3)请帮助小明画出该滑轮组的绕线方式。
解：略。
(4)本实验得到的结论是__滑轮组的机械效率与提升物体的高度无关__
	实验
次数
	物重
G/N
	物体上升的
高度h/cm
	测力计的
示数F/N
	测力计移动的
距离s/cm

	1
	6
	3
	2.5
	9

	2
	6
	5
	2.5
	18

	3
	6
	8
	2.5
	24
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19．(2014，河北)小明做俯卧撑时(如图所示)，可将其视为一个杠杆，重心在O点。他将身体撑起时，地面对两脚尖的支持力为250 N，两脚尖与地面的接触面积为60 cm2，双手与地面的接触面积为300 cm2。
(1)画出以B为支点时重力的力臂l。
(2)如果小明的两脚尖对地面的压强与双手对地面的压强之比为5∶2，地面对双手的支持力为多少？
(3)小明在1 min内做了30个俯卧撑，每次肩部上升的距离都为0.36 m，则他1 min内克服重力所做的功为多少？
解：(1)略
(2)由p＝eq \f(F,S)，eq \f(p脚,p手)＝eq \f(5,2)，则F手＝eq \f(2F脚×S手,5S脚)＝eq \f(2×250 N×300×10－4 m2,5×60×10－4 m2)＝500 N
(3)由F1l1＝F2l2，以B为支点时，F脚×AB＝Gl，以A为支点，F手×AB＝G×(AB－l)，代入数据两式联解得G＝750 N，l＝0.5 m，肩部上升h肩＝0.36 m，重心上升距离为h重，h重＝eq \f(h肩（AB－l）,AB)＝eq \f(0.36 m×（1.5 m－0.5 m）,1.5 m)＝0.24 m，W＝nGh重＝30×750 N×0.24 m＝5 400 J
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

